

持续输送 高素质法治教育师资 这所学校已探索近十年

通讯员 程林 本报记者 曹梦琪

本报讯 新年伊始,杭州师范大学十余名2.5年制学科教学(思政)方向教育硕士迎来毕业季,即将正式走入杭州、湖州、丽水、嘉兴等地中小学校,从事义务教育道德与法治或者普通高中思想政治课程的教学工作。这是该校沈钧儒法学院着力培养的又一届专业化中小学法治教育师资。

为了有效解决中小学法治教育课程专任教师数量不足、专业化程度不高等问题,杭州师范大学沈钧儒法学院自2014年起就开始进行师范院校法学、教育学等相关资源整合,集中开展中小学法治教育师资培养的理论研究,并于2016年秋季学期率先独立招收学科教学(思政)方向的教育硕士。经过近十年的探索,该院已经逐步形成以“全程·融合·协同”为特色的中小学法治教育师资培养模式。

“这一培养模式的显著特点之一是理念创新。”沈钧儒法学院院长汪红飞介绍,学院遵循“国家需求”的育人指向,确立了高素质、复合型法治教育人才培养理念。

与此同时,沈钧儒法学院在人才培养路径上也作出创新性探索。学院通过整合“两个阶段”的育人成效,铺设了跟踪式、反哺型法治教育人才培养路径。学生在校学习阶段,学院通过导师团队的强化、课程体系的完善、有组织学科竞赛与科研活动的开展等,逐渐形成教学研一体化发展的良好氛围,帮助在校生全面提升学习、科研与教学能力;毕业工作阶段,一方面针对毕业生的教学情况、个人发展趋势及面临的工作困惑等进行年度跟踪调查与针对性帮扶,促进其在工作岗位上迅速成长,另一方面定期邀请毕业生返校做学习心得、工作经验交流与公开课展示、职业规划指导,促进导师、毕业生、在读生之间的良性互动、共同成长,实现学科可持续发展。

除此之外,沈钧儒法学院还在机制建设方面进行了有益尝试,构建“四位一体”的育人格局,形成多主体、全要素法治教育人才培养机制。学院先后与浙江省教育厅、教育部政策法规司共建省级法治教育研究中心、部级青少年法治教育中心,配套设立校级智库,汇聚全国知名法治宣传与教育教学理论专家、普法社会实践家、中小学教学名师等专业力量,联合开展法治教育人才培养的学术研讨与应用实践,逐步形成行政指导、高校负责、专家协作、社会参与有机结合的“四位一体”育人格局,最大化发挥人才培养的资源优势。

目前,这一育人模式已经取得初步成效,绝大多数毕业生都因综合素质高、专业能力强而得到所供职中小学校的肯定,一些毕业生还成长为省内法治教育的青年骨干教师,受到业界的广泛赞誉。

寒夜营救护平安

通讯员 许尚高 陈晶颖

本报讯 “找到了,老人在这里!”一阵呼喊声从天台县福溪街道蟹渚村山上传来,所有人悬着的心,终于放下。

近日,天台县公安局城南派出所接到报警,陈某称他83岁的父亲患有阿尔茨海默症,到山上拾柴后一直没有回家,请求民警帮助。

派出所迅速组织警力展开救援。事发地山形复杂、树林茂密,这给搜救工作带来不小困难,民警立即联动家属、村民等力量,开展地毯式查找。

经过一个多小时努力,依旧没有看到老人身影。此时,山上气温已降至冰点,老人随时可能遇到危险。民警请求巡特警无人机支援,通过空地协作搜寻,老人踪迹很快被发现。

晚上9点,看到精神恍惚、衣着单薄的老人,民警马上将自己身上的衣服、帽子让老人穿戴上,防止失温。目前,经过医生检查,老人身体无大碍。

街坊客厅解难题

通讯员 吴静

本报讯 近日,海宁海昌街道洛隆路商圈有了新变化,昔日的露天广场变身时髦街坊客厅,正式启用。

街坊客厅位于洛隆路皮都路口,约200平方米,是集议事协商、民情收集、政策宣传、文化休闲、便民服务于一体的多元化服务平台。消防安全、文明交通、食品安全、诚信经营、全民反诈……街坊客厅内充满平安法治元素。

街道平安法治办工作人员表示,将积极发挥街坊客厅的凝聚功能,以共商共治、资源共享、优势互补的原则,整合商圈优质资源,开展各类特色活动,助力化解基层矛盾,服务新就业群体,优化营商环境。

社区是城市治理的“最后一公里”,洛隆社区党总支书记闻王忠介绍:“打造街坊客厅是推动服务功能‘亲民化’、服务建设‘多元化’、服务时间‘人性化’需要,也能更好串联起商圈商户、社区、物业、新就业群体、执法部门等各方代表。”依托街坊客厅,社区还推出“街区圆桌会”,碰到商圈停车问题、营商环境、环境卫生等治理“难题”,大家围“桌”而坐,共同商议,画出商圈治理最大同心圆。



安全防范记心中

1月7日,三门县公安局健跳派出所结合“冬季行动”,组织民警深入厂区,开展反诈、安全防范和普法宣传活动,助力行动走深走实。图为民警在光伏施工现场,向工人宣传安全防范知识。

通讯员 林利军



警民同心防诈骗

近日,诸暨市陶朱派出所联合文种社区、迎宾社区,开启“腊八”送温暖,‘粥到’暖人心”活动。

“大爷大妈,来喝粥,平时记得管好钱袋子,不要给陌生人转账……”民警一边送上腊八粥,一边提醒群众防诈骗。

“我知道,你们经常宣传,我们想被骗都难。”阿姨热情回应。

其间,民警还通过案例警示,剖析诈骗伎俩,让群众在感受节日温暖的同时,增强了防范意识。

通讯员 陈嘉琳



高效调解促治理

本报记者 江胜忠

本报讯 近日,记者从东阳市人民调解协会获悉,2024年,东阳市、镇、村三级人民调解组织共受理调解14265件,成功14247件,涉及纠纷金额超过13亿元。调解的案件成功率99.87%以上。

目前,东阳全市有各级人民调解员近400人。他们中,有的是退休干部,有的是私营企业业主,还有的是法律工作者。每位调解员都用自己的热心和特长,努力将纠纷化解在基层。

东阳市政协委员、市人民调解协会会长吕忠民被称为“金华老娘舅”“金牌老娘舅”,14年前开始从事民间调解工作,累计化解1600多起矛盾纠纷。在吕忠民的影响下,当地人民调解员队伍涌现了一大批优秀调解员,如吴宁街道“老娘舅”贾天贵、白云街道“老娘舅”金海深等人。

暖心服务惠民生

通讯员 方婷

本报讯 “没想到过去两年多了,民警还把我的事记在心上,真的太感谢了。”近日,淳安县大墅镇张大爷来到大市派出所所长解宏强办公室,点赞办事认真的窗口民警。

原来,张大爷的户口挂在集镇上的集体户多年,心心念念要迁回农村老家。两年前,他来到该所户籍窗口,工作人员对照政策,无奈摇头,因为张大爷不是缺关键证明,就是不符合准入条件。

张大爷腿脚不便。窗口民警瞧着不忍,劝大爷可以直接打电话过来咨询。时间一晃而过,今年迁移政策调整了,民警主动电话联系张大爷,告知他可以迁户口了。张大爷很激动,赶忙按照民警列好的清单,备齐材料,终于拿到新户口本。

近年来,大市派出所始终将群众的操心事、烦心事、揪心事当作头等大事来抓。前不久,户籍窗口还贴心推出5款冬日“暖心警茶”,为前来办事的群众驱寒,受到广泛好评。

把好产品质量关

通讯员 宗琳玲

本报讯 连日来,根据浙江省公安厅、省消防救援总队移送的线索,义乌市消防救援支队联合市公安局、市场监管局,开展过滤式消防自救呼吸器产品质量安全专项整治。截至1月6日,共查扣1000余个伪劣过滤式消防自救呼吸器。

支队与上述部门协同配合,重点对宾馆、出租房、养老机构等场所,以及商场、医院等重点单位微型消防站内的过滤式消防自救呼吸器产品质量进行监督检查。对于检查中发现的违法违规行为,执法人员现场查扣伪劣产品,并对相关涉案人员进行控制。

对标先进共成长

通讯员 饶小飞

本报讯 为弘扬优秀传统文化,做好有礼文化教育,推动青少年主动参与、主动践行“浙江有礼,儒风衢州”文明新实践,近日,衢州市柯城区消防救援大队衢化路消防救援站指导员戴文辉,赴柯城区巨化中学参加学生“明志礼”。

戴文辉作为消防救援队伍正面典型人物,曾被评为“全国岗位学雷锋标兵”“最美衢州人”等。当日,巨化中学向戴文辉授予“有礼副校长”聘书。其间,戴文辉向同学寄语,并上了一堂别开生面的思想政治教育课。